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Subjugare economica.
Să pornim dintr-un caz plau

zibil. Agricultorul, toamna la ocazia 
binevenită ori impusă de forţa îm
prejurărilor, caută a-şi valoriza pri
sosul productelor sale.

Dacă nu este mare producă
tor, ca la comandă direct dela mo
şia sa să-şi desfacă diferitele pro
ducte agricole, se îndreaptă spre 
piaţa cea mai apropiată, unde 
mai totdeauna necunoscând pre
ţul curent al productelor, le vinde 
—  după cum ajută Dumnezeu.

Meseriaşii, aparţinători deose
bitelor branşe, fac la fel. Pantofari, 
tâbăcari, tinichigii, căldarari, strun
gari etc. —  toţi aleargă spre piaţă 
«a să vânză ceea-ce au produs.

Statul ca colectivul, —  repre
zentantul intereselor tuturor cate
goriilor de producători, asemenea 
se nizneşte a căuta pieţe pentru des
facerea prisosului productelor sale. 
Insă aceste pieţe nu le mai caută 
în cuprinsul teritorului său, ci afară 
de el, în alte state şi anume acolo, 
unde popoarele aflându-se intr-o 
atare mai primitivă de desvoltare,

- nu sunt In stare a produce tot 
) ceea-ce reclamă satisfacerea diver- 
) selor trebuinţe sociale şi culturale.

Statal devine esportatorul di
feritelor sale producte şi în acelaş 
timp impoartă ieftin din acele state 

' multe prime; pe cari trecându-le prin 
operaţiunile de fabrică, sub altă 
formă şi altă faţă le reespoartă 
scump plătite.

Astfel, cu drept cuvânt putem 
zice, că unele naţiuni şi în timp 
de pace şi fără vărsare de sânge, 
năvălesc asupra altor popoare şi 
le cuceresc. Aceasta este cucerirea 
economica. Şi când un stat pentru 
desfacerea aoantagioasă a produse
lor sale nu mai poate să obţină 
dela cei stors, convenţii comerciale 
eu clauze de favor sau tarife va
male protecţioniste şi când cel 
supt şi blocat cearcă să scuture 
jugul tiraniei economice: atunci 

\eel încrezut în puterea sa îşi ia 
/
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j Sfioase, plăpânde...
Sfioase, plăpânde aduceri aminte 
îmi bat la portiţa gândirii înîr’una, 
iluzii, ecouri şi vechi jurăminte,
Ga degete pale îmi mângăe struna,..

Dar astăzi mi-e struna pe veci îngheţată 
Şi-amarul mi-a frânt a iubirii aripă,
Iar lira mea zace-ntr’un colţ sfărâmată 
Şi-n loc ca să cânte, cobeşte şl ţipă.

Soarele, Luna, planetele, stelele, 
nu mai Impresionează pe nimeni, sunt 

| obiecte cereşti ce se văd în toate zi
lele, sau in toate nopţile şi numai cine 
le studiază şi le observă cu lunetele 

, astronomice poate să afle ceva nou tn 
Această privinţă.

Există însă o categorie de astre; 
cari nu numai, că odată cu apariţiunea 
lor pe cer atrag atenţiunea tuturor, 
dar chiar îngrozesc pe mulţi. Aceste 

I astre sunt cometele, sau cum le zice 
I poptrul nostru : stelele cu coadă.

într’ajutor tunurile. Aşa au făcut 
Englezii în răsboiul anglo-bur, por
nit pe urmele căutării diamantelor 
lui Iameson şi a poftei de a pune 
săpânire pe bogatele mine de me
tale nobile ale Burilor.

Ceea-ce s’a petrecut acum 
sunt treisprezece ani în sudul A- 
fricei vedem desfăşurându-se în 
apropierea noastră.

învingătoarelor trupe ale re
gelui Petru, în drumul lor spre 
marea Adriatică, unde aveau de o- 
biectiv ocuparea portului maritim 
Durazzo sau Medua, li s’a strigat 
din partea diplomaţiei noastre: 
Staţi l

Serbiei nu*i permis a pune 
stăpânire pe nici unul din aceste 
porturi; ea n’are voie a se apropia 
de marea Adriatică. Aceasta o re
clamă interesele monarhiei noastre.

Neaşteptata rezolvire a secu
larei chestii balcanice, aşa cum se 
desenează până acum, chestie, 
despre care Bismark în memoriile 
sale afirmase că cuprinde scânteia 
pentru o conflagraţie generală, este 
fără îndoială în avantagiul elemen
tului slavic, care prin mărirea 
forţei sale a devenit un iminent 
pericol atât pentru monarchia noas
tră şi încă şi mai mult pentru a* 
ceea a României.

Noi, îndoit interesaţi nu pu
tem să ne exprimăm, decât cea 
mai mare îngrijorare faţă de mă
rirea sferei de putere a Slavilor.

Şi cu toate aceste nu putem 
disimula o reflexiune momentuoasă 
cu privire la dreptul Sârbiei asupra 
unui port la ţărmul Adriatieei. Şi 
chiar nici diplomaţia monarhiei 
noastre nu i-1 deneagă principiar, 
dar îi pune condiţia ca eventualul 
port să nu fie transformat în port 
strategic ci să fie destinat numai 
pentru comerţ.

Ori cine poate vedea unde 
tind aceste pretenziuni ale diplo
maţiei. Prin nefericita ei configu
raţie, Sârbia mai mult decât ori 
care stat din Balcani este espusă 
exploatărilor economice.

Spre mare fără nici un debu-

Mai aids în timpurile vechi, în
grozea lumea prin neaşteptata lor apa
ri ţi une şi prin coada lor, de cele mai 
multe ori, imensă.

Poporul punea pe seama comete
lor tot soiul de flagele, in special, o 
cometă anunţa un război«.

Asemenea apariţiuni au avut loc 
de multeori şi In cronicele noastre am 
găsit multe însemnări asupra acestor 
astre minunate, ba uneori cu amănunte 
interesante.

Dintre cele mai aproape de noi, 
de-o sută de ani încoace, putem "cita 
frumoasa cometă ce a apărut în 1811, 
apoi cea strălucitoare şi cu o coadă 
imensă, apărută în 1848. In 1858 s’a 
ivit iarăşi una care a atras privirile tu
turor şi s’au mai arătat comete mari 
şi frumoase în 1882, 1910 şi 1911. Bine 
înţeles, vorbim numai despre cele mai 
frumoase, mai impunătoare, căci altfel, 
dela începutul veacului al 19-lea şi 
până în prezent s’au arătat nenumărate 
comete, cele mai multe, unele însă prea 
mici pentru a putea ii observate cu 
ochii liberi.

Cometele sunt nenumărate şi nu
mai o mică parte vedem noi din nu
mărul cei mare. In mijlociu, astronomii 
observă până la 5 comete pe an, une
ori se văd însă 8—9 şi chiar 10 comete 
într’ua an. In 1911, nu mai departe, 
s’au văzut opt.

In 1910, când se aştepta vederea 
eu oehii liberi a cometei Haiiey, iată

şeu, pe uscat cu două căi de co
municaţie şi amândouă ducând 
prin state cu mai puţine simpatii 
pentru desvoltarea ei economică, 
Sârbia neputându-şi valoriza pro
ductele ei, a atârnat totdeauna de 
graţia sau de măsurile de prohibi- 
ţiune ale vecinilor săi.

Nu de mult văzurăm Turcia 
secvestrând tunurile şi materia
lul de răsboiu al Sârbilor şi acum 
când răsboiul încă decurge, vedem 
pe agrarienii maghiari căutând nouă 
mijloace şi căi dosnice de a lovi 
în interesele ei vitale.

E vorbă de duşmănoasa pozi
ţie ce a luat-o Asociaţia agrarieni
lor maghiari, conduşi de fostul mi
nistru Darányi faţă de Asociaţia 
centrală poUHcă-vamală a indus- 
triaşilor fabricanţi şi a comer
cianţilor maghiari din Budapesta. 
Aceasta din urmă în considerarea 
situaţiei şi raporturilor economice 
a statelor balcanice şi special a 
Sârbiei, ce s pe cale de a se schimba, 
a propus Sârbiei o nouă convenţie 
comercială prin care îi acoardă 
dreptul de a importa In  Ungaria 
vite vii.

Atâta a trebuit pentruca fu
dulii agrarieni, apărători ai vamei 
agrare protecţioniste să se întru
nească în şedinţă unde, preziden
tul lor —-  exministrul Darányi —- 
printr’o moţiune de şapte puncte 
unanim primită, îi fulgeră pe cei 
grupaţi în jurul Centralei politico- 
vamale.

Agrarienii protestează ca ches
tiile de politică vamală să fie puse 
în serviciul scopurilor politicei ex
terne; ei deneagă politicei externe 
dreptul ca în chestiuni privitoare 
la eomerciul extern să dea orice 
directivă şi nu permit ca conven
ţiile comerciale încheiate până ia 
1917 cu statele Balcanice să fie 
supase la vr’o revizuire.

E de prisos a mai aminti că 
pricinuitorii emigrărilor şi sărăciei 
din această ţară, se opun reviziei 
convenţiilor din întrebare şi mai 
ales a celei veterinare, şi din cauza 
pestei bovine ce ar exista în sta-

că apare o cometă mare, neaşteptată, 
pe la jumătatea Iunei Ianuarie. Cometa 
aceasta numită 1910 a, a fost aşa de 
strălucitoare pentru câteva zile, încât 
a fost văzută cu ochii liberi, la amiazi.

La noi In Europa a fost observată 
mai târziu, când se depărta de Soare 
şl de noi.

Prin Aprilie apoi, acelaşi an a pu
tut fi observată cometa Haiiey, a cărei 
coadă se mărea pe măsură ce cometa 
se apropia de Soare şi de noi. Ba 
această cometă a speriat întreaga o- 
menire.

Astronomii calculaseră, căîntr’una 
din zilele iunei Maiu, Pământul va tre
bui şă treacă prin coada acestei comete. 
Cum cei mai mulţi locuitori ai plane
tei noastre, nu ştiu încă ce e coada 
unei comete, s’a produs o panică îngro
zitoare. Unii se aşteptau la o ciocnire 
care sâ distrugă Pământul, alţii, mai 
inteligenţi ceva, dar cari Înţeleseră pe 
dos cele scrise de astronomi, pretindeau 
că vom ii otrăviţi de gazele cometei. 
Bine înţeles, că nu s’a întâmplat nimic.

In dimineaţa zilei in chestiune, 
s’a putut observa însă coada cometei, 
de-o lungime colosală, largă, dar prea 
puţin luminoasă.

Am trecut sau nu prin coada co
metei, nu se ştie bine, dar am putea 
trece foarte bine prin coada unei co
mete, căci nu am întâmpina nici un 
pericol. Cometa 1910 a şi cometa Hal- 
ley au avut destui admiratori şi în Ţara

tele balcanice. Ştim cu toţii după 
câte trăgănări şi în ce împrejurări 
penibile s’au încheiat aceste con
venţii, dar ştim şi aceea că con
venţia cu România a adus o adânc 
simţită lovitură atât intereselor eco
nomice ale regatului, dar îndeosebi 
Românilor noştri dela frontiere.

Iată dar pentru ce se opune 
atât de energic diplomaţia noastră 
nizuinţelor Sârbiei de a avea un 
debuşeu la marea adriatică. Şi pen
tru Sârbia aceasta este chestie de 
viaţă să-şi aibă an drum liber pen
tru desfacerea produselor sale.

De altfel bărbatul de stat şi 
actual ministru al României d-1 N. 
Xenopol, în documentatul săn studia 
asupra confederaţiei Statelor balca
nice sub conducerea politică a mo
narhiei noastre, a dovedit-o până 
la evidenţă, că decât avantajele 
politice, mnlt mai mari ar fi per- 
derile economice ce ar rezulta pen
tru acele state. A r fi subjugarea 
economică, pentru a cărei menţi
nere azi să fac încercările cele mai 
desperate şi poate că tunul şi mi- 
trailezele vor fi chemate să decidă.

A g .

Camera. Se repetează aceeaşi scenă 
şi e r i : Opoziţia în faţa cordonului de 
gendarmi protestează şi apoi se retrage.

Şedinţa se deschide la orele IO1/*. 
După unele formalităţi urmează la 
ordinea zilei budgetul de culte. Rapor
tor e Kammerer, care recomandă pro
iectul de budget spre primire.

Vorbeşte Gieswein, care supune 
ia critică instrucţia din şcoalele medii. 
Este pentru clasicism. Limbile latină şi 
grecă nu s’au învechit, ci metodul pro
punerii lor s’a învechit. Cultura clasică 
nu poate să lipsească, pentru-că ea e 
baza culturii şi îi dă acesteia un anu
mit caracter internaţional. Pe teren 
bisericesc aproabă întemeiarea episco
piei gr. cat. maghiare şi urgitează au
tonomia catolică. Nu primeşte budgetul.

La cuvânt sunt înştiinţaţi mai 
mulţi, între cari şi dl. Ştefan G, Pop,

Din şedinţa de alaltaeri mai re
levăm discursul dep. luriga, la budge
tul justiţiei.

noastră şi vrs-o câţiva din noi, cari 
urmărim cu atenţie fenomenele ce
reşti, am putut să ie studiâin cu de- 
aznânuntul de cât© ori cerul era senin.

In 1911 ne-a fost dat să vedem 
alte câteva comete interesante. Astfel, 
cometa B^ooks am văzut-o vre-o patru, 
cinci zile după ce a fost descoperită, 
când nu se putea observa decât cu lu
netele, ca un mic norişor slab luminat. 
Dar cu cât se apropia de Soare, nori
şorul se condensa, era mai strălucitor; 
apoi din ei ţâşni o frumoasă coadă. In 
Septemvrie cometa putea fi văzută de 
ori cine. Tot cu ochii liberi am putut 
vedea şi cometa descoperită de Bal- 
javski, iar numai cu binoclul, cometele 
Kiess şi Qudnisset. Nu mai vorbim de 
celelalte comete prea mici.

O cometă e formată dintr-un sâm
bure luminos, înconjurat de un înveliş 
mai puţin luminos, un fel de norişor, 
numit coamă, apoi din sâmbure por
neşte o coadă mai puţin luminoasă de
cât sâmburele şi care uneori se întinde 
cât jumătate cerul.

De unde via ele, ce drumuri au? 
Ce e o cometă.

Vom căuta să dumirim pe cititori 
asupra acestor chestiuni.

Trebuie să spunem mai întâi, câ 
după părerea unora din astronomi u- 
nele comete aparţin imperiului solar, 
altele nu. Cunoaştem câteva comete, 
numite periodice, fiind că la anumite 
perioade de timp se reîntorc lângă

Iuriga e de părere, că judecăţile 
ar trebui tranşate mai ieftin şi mai ra
pid. E lipsă de consilieri justiciari, de 
la cari poporul să poată cere sfaturi 
şi îndrumări. Dacă ar fi astfel de con
silieri pe la judecătorii, s’ar reduce 
considerabil numărul proceselor. Ar 
trebui apoi să se respecteze şi princi
piul, ca judecătorul sâ înţeleagă limba 
poporului. Aceasta e o pretenţie ele
mentară a justiţiei, care nici nu se 
poate discuta. E contra budgetului.

La finea şedinţei, după ce a vor
bit Îşi min. Székely, a fost votat bud
getul ministerului de justiţie.

A u d ie n ţ e .  Moştenitorul tronului a- 
ustro-ungar Francisc Ferdlnand a fost 
prim it o r i  în audienţă particulară de Maj. Sa. 
To t eri au fost prim iţi în audienţă ministrul 
Berchtold şi membrii cabinetului austriac.

Danew la Viena. Preşedintele 
Sobraniei bulgare a sosit eri la 
Viena, unde a avut o întrevedere 
mai lungă cu ministrul de externe 
Berchtold.

Se poate? »Bud. Hirl.< e informat 
din Orade despre următoarele :

Douăsprezece parohii, cari s’au 
rupt deia dieceza gr. cat. de Orade şi 
s’au încorporat la noua dieceză de Hajdú- 
dorogh, nu consideră ordinul nunei ului 
papal, că acum aparţin Ut noua episco
pie. Aceste parohii îşi trimit şi acum 
toate rapoartele lor oficioase la Oradea- 
mare, la episcopul Radu. Oficiul episco- 
pesc însă, în urma bulei Christifidelesf 
nu primeşte rapoartele parohiilor reni- 
tente.

Din o sursă privată suntem infor
maţi, că episcopul Radu şi-a trimis în 
1 Dec. c. la adunarea din Sătmar Iun 
preot din curtea sa, cu misiunea, să con
vingă pe preoţii români adunaţi acolo 
ca să se supună dispoziţiei Papei şi să 
nu se lase răpiţi de patimă.

Astfel e informat >Bud. Hirl.< Noi 
întrebăm : Se poate? Şi tot noi răspun
dem : Tare ne temem, că informaţiunea 
ziarului imperialist va fi adevărată ! Să 
auzim desminţirea ei din locul com
petent l

m i n i mi M l .1 1 ........................................................

soare. Aceste®, ca şi planetele se în
vârtesc în jurul Soarelui, dar nu des
criind aproape un care, ca planetele, ci 
nişte curbe cu totul iungueţe.

Aproape de un cap al acestor 
curbe se află Soarele, dec; Soarele e 
mai aproape de un cap al acestei curbe 
decât de ceialt capăt. Noi vedem co
metele, atunci când ele se apropie 
de capătul curbei spre care se află 
Soarele.

Cometele periodice se învârtesc în 
jurul Soarelui în 3, 7, 9 ani, ba cometa 
lui Haiiey se învârteşte în jurul soa
relui tocmai în şapte zeci şi patru de 
ani.

Cele mai multe comete însă erau 
crezute ca fiind străine de sistemul 
nostru; soarele le atrage, se spunea, 
dintr-o adâncime a cerului, pentru a 
le repezi apoi cu aceiaşi putere într’altă 
adâncime.

Ar fi deci comete, cari nu ne v i
zitează decât o singură dată. Ipoteza 
aceasta e din ce în ce mai puţin pro
babilă însă şi acum se crede că mai 
toate cometele aparţin sistemului nostru 
solar.

înainte vreme nu se ştia, că o 
cometă poate să se reîntoarcă şi că se 
învârteşte în jurul soarelui, aproape ca 
o planetă. C&i care a prezis pentru 
prima oară reîntoarcere unei comete a 
fost astronomul Haiiey.

Prorocirea lui s a împlinit, dar el 
n-a avut parte să vadă cometa, care

Visări şi himere, iluzii deşarte,
Vă duceţi spre pragul uitărilor sfinte... 
Rămâneţi de mine azi pururi departe, 
Iubirea mea î moartă, iubirea mea minte...

Idei.

Vagâkadtls carului
De V ic to r AnesUn .
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e inevitabil in Împrejurări şi condiţiuni 
ca cele de astăzi.

»Opinia publică poate fi liniştită. 
Există atâtea consideraţii! ni superioare 
şi avem atâtea garanţii, cari leagă şi 
cumpănesc interesele noastre comune, 
în cât se poate spune cu siguranţă că 
toate neînţelegerile vor fi aplanate ..

—  S’au rostit poate, spune d-1 
Danew, unele cuvinte cari în adevăr 
puteau să lipsească; dar aceasta nu are 
nici o importanţă, nici o gravitate. Vom 
găsi mijlocul pentru a ajunge la un 
aranjament complect.

Noi nu putem decât să facem con
statări.

Fără îndoială, e curios faptul ca 
garnizoana turcă a Salonicului de 25000 
de oameni , să se predea atunci când 
nu s'a tras de loc asupra trupelor ei de 
cătră greci. Dacă nici Bulgarii n'au 
tras, atunci de ce s'au predat cei 
25000 de ostaşi ? E  cel puţin curios, 
nu-i aşa ?

sein Hilmi, Bulgaria are pe Danew, 
Grecia pe Streit, rezidentul Greciei la 
Viena, iar Sârbîa pe Novacovici, fost 
ministru prezident.

Confevenţa am basadorilor.
Ziarul >Temps< din Pariz publică 

mai multe informaţi uni despre confe- 
ranţa ambasadorilor, primite probabil 
din ministerul de externe francez:

Conierenţa nu va avea scopul a 
aduce deiciziuni, ci numai a studia situa
ţia. Spre a încunjura greutăţile inten
ţia este, că reunionul ambasadorilor să nu 
reguleze chestiuni internaţionale, dar 
va Înşira punct de punct acela ches
tiuni, cari interesează Europa In Balcani.

Conferenţa ambasadorilor se Va 
ţinea la Londra, dar uaeie chestiuni, 
cum e d. e. chestiunea financiară, care 
e de mare importanţă, se vor revidia 
şi resolvi in Pariz, fiind Francia mai 
mult. interesata în privnţa financiară 
în Balcani.

Ministrul Tache Ionescu des
pre atitudinea României.

Amănarea Intrării în rigoare a le
gilor de dare. Criza actuală financiară 
şi numeroasele mizerii, cari bântue 
ţara au făcut pe deputatul Heitai să 
propună în conferenţa de alaltaeri a 
primarilor oraşelor, întruniţi la Buda
pesta, să intervină la guvern ca să a- 
mâne cu un an Intrarea în vigoare a 
legilor de dare, cari aveau să se aplice 
cu 1 Ianuarie 1913. Propunerea a fost 
primită şi este sprijinită de numeroşi 
deputaţi guvernamentali. Se spune, că 
mai multe oraşe intenţionează, în ca
zul când guvernul n-ar împlini cererea 
lor, să facă rezistenţă pasivă, adecă să 
nu dea guvernului ajutor la încassarea 
dărilor. Primarul oraşului Budapesta 
s’a prezentat eri Ia prim-ministrul Lu
kács. Se spune, că Lukács ar fi aplicat 
să împlinească cererea îndreptăţită a 
oraşelor.

Idealul panslav a dispărut ziarul
>Az Est« publică o convorbire inte
resantă cu cunoscutul bărbat politic 
rus, profesorul Kovaljevski, membru al 
Dumei şi al consiliului de stat. K o 
va! jevski declară între altele, că idea
lul pansiav, de a crea un mare imperiu 
panslav cu capitala Constantinopoi, a 
dispărut tăcând loc unei mişcări puter
nice slavofiie. Rusia nu se va expune 
pentru Constantinopol, căci susţinerea 
acestui oraş involvă în sine o grea 
problemă pentru ori-ce putere mare. In 
schimb Rusia doreşte un punct strate
gic la marea neagră dincolo de Bosfor. 
Pentru aceasta ne putem expune, nu 
însă pentru Constanţinopole sau pentru 
un port sârbesc Iu marea adriatică. 
Faţă de Austro-Ungaria nu simţim ac
tualmente nici o duşmănie deosebită şi 
nici nu vom fi ostili, dacă nu cumva 
Austria va înlocui politica actuală prin- 
tr’o politică mai răsboicică cu tendinţe 
de catolizare.

Misiunea lui Danew
la Bucureşti.

Ziarul *Bulgaria<, care întreţine 
raporturi intime cu preşedintele Sobra- 
niei Danew, se ocupă în numărul de eri 
cu rezultatul demersurilor lui Danew 
la Bucureşti şi constată cu bucurie, că 
toţi intelectualii României sunt contra 
unui eventual conflict bulgaro-român. In 
tot timpul petrecerii saie la Bucureşti 
— scrie »Bulgaria« — Danew a tosfc 
primit cu mari onoruri şi î i  s'au făcut 
manifestaţiuni însufleţite de câte ori el 
dădea espresiune în numele guvernului 
bulgar speranţa, că diverginţele actuale 
intre cele două popoare se pot delătura 
printr'un acord reciproc.

¥

Ca întregire a i n t e r v i e v u l u i  publicat 
eri In Gazeta, pe care l-a avut un redactor 
al „Adevărului“ cu Danew, mai publicăm ur
mătoarele părţi al acestei convorbiri im 
portante .*

Danew despre Români 
şi Bulgari.

Bulgarii au învăţat în România, 
la reputata dv. facultate de medicină, 
>a excelenţa dv. şcoală de poduri şi şo

a apărut aproape vre-o 16 ani după 
moartea lui.

Celelalte comete periodice sunt 
mai toate telescopice, adică nu se văd 
decât cu lunetele şi cu telescoapeie, a- 
fară de cometa Halley.

Cometele cele mai frumoase au 
fost însă cele cari ne-au sosit pe ne
aşteptate, cum a fost de pildă, cometele 
despre cari am vorbit mai sus.

Din ce e formată o cometă? E 
găzoasă, sau este solidă? La înce
put, când o cometă se arată în depăr
tare, observată cu luneta nu i se vede 
nici o coadă Cu cât se apropie de 
so*re, începe să i se formeze coada în 
paguba sâmburelui. Mai toţi astronomii 
sunt de părere, că materia, din care se 
formează coada, gaze aproape fără den
sitate, e pierdută pentru totdeauna pen
tru cometă. in acest caz, ar urma ca do 
câte ori o cometă se apropie de soare, 
să piardă pe nesimţite din materiile ce 
o compun şi cu timpul să dispară.

Ce sunt acele materiale, din cari 
e format sâmburilo şi cari formeazl 
apoi coada?

sele, la miouata şcoală do ştiinţe de 
stat. Noi, bulgarii, învăţăm uşor limbile 
străine. Orice bulgar, în relaţiunile sale 
cu străinii, caută să se rostească în 
limba interlocutorului său străin.

In ce priveşte România ea este 
pentru noi un adevărat factor cultural. 
Această însuşire este de altfel tendinţa 
manifestă a României. Sânteţi o ţară 
culturâlă şi bogată şi exercitaţi asupra 
noastră o atracţiuoe naturală.

Este adevărat, că noi avem mai 
mulţi ştiutori de carte. Aceasta din 
cauze sociale. Noi avem proprietatea 
mică, d-voastră aveţi proprietatea mare. 
Aveţi în multe prîv'nţe superioritatea 
asupra noastră. Dar a-şi trebui să intru 
în politica internă a României ca să 
dezvolc aceste chestiuni.

Ţin însă să spun:

Sântem două popoare menite 
a trăi alăturea unul de altul. D-stră 
fugiţi de cuvântul balcanic, însă 
prin  Dobrogea pe care o aveţi şi 
o veţi avea întotdeauna, aveţi in
terese în peninsula balcanică ; a- 
propierea de naţiunea „balcanică“ 
are azi, ce e drept, o semnificare 
degradatoare, fiindcă aceasta în
seamnă a fi vecin cu turcii, cari 
sânt un popor trăit in intunerec 
şi care a ţinut în intunerec şi pe 
popoarele cari au trăit în jurul 
lui.

A ţi avut norocul, că Dunărea 
v’a despărţit de contactul direct 
cu turcii. Aţi suferit mai puţin de 
pe urma lor, a-ţi suportat mai uşor 
jugul turcesc. V ’a ţi putut apropria 
o cultură şi desvoltarea, cari fac 
azi tăria României.

Cum am spus, sântem două 
popoare cu interese comune. In  
trecut am lucrat în comun şi nu
tresc speranţa şi te autorizez in  
mod special să scrii aceasta, că 
în viitor vom lucra la olaltă şi 
mai mult şi mai cu folos pentru 
amândouă popoarele noastre.

Războiul austro-sârb.

Cu privire la eventualitatea unui r&zboi 
între Austro-Ungaria şi Sârbîa, Danew a de
clarat următoarele:

Atâta timp cât Puterile nu şi-au 
spus încă cuvântul decisiv în această 
chestiune, nu poate fi vorba de o agra
vare sau agresiune, mai cu seamă atâta 
timp cât Serbia e înclinată să recu
noască interesele juste ale altora şi 
când se recunosc propriile sale interese. 
Am cuvinte puternice ca să afirm, că 
astfel se prezintă situaţia, mai ales în 
ceia ce priveşte pe Serbia.

Dacă cumva Puterile nu vor a- 
jur-ge să recunoască această stare de 
lucruri printr-un acord între dânseîe, 
ceeace de altfel e prea puţin probabil, 
atunci ceeace vom avea nu va fi un 
conflict austro-sârb, ci conflagraţia ge
nerală, marea primejdie pentru a cărei 
evitare luptă din răsputeri, atâta timp, 
toată lumea conştientă, — toată lumea, 
dar în primul rând, confederaţia bal
canică. Eu vreau sa fiu optimist.

Diferendul greco-bulgar.

Cu privire la chestia neînţelegerilor is- 
bucnite Intre Greci şi Bulgari în chestia ora
şului Salonic, Danew a declarat următoarele;

»Că există unele neînţelegeri, nu 
are nici o importanţă; poate că aceasta

Până acum s’au descoperit ceia ce 
himiştii numesc hidrocarburi, apoi azot 
şi fier, adecă vapori de fier.

Soarele exercită asupra sâmbure
lui cometei, cu cât aceasta se apropie 
de el, o putere curioasă, pe care astro
nomii au botezat-o putere repulsivă, de 
oarece ein  luptă cu gravitaţiunea, adecă 
cu puterea care atrage materialele co
metei spre soare; obirueşte şiisbuteşte 
să arunce în partea opusă direcţiei în 
care vine cometa, o parte din materia
lele acestui astru.

Elementele cele mai uşoare sunt 
bidrocarburele, pe ele le aruncă întâi 
şi în acest, caz, puterea repulsivă e 
atât de mare. in cât se formează o 
coadă dreaptă cu totul, opusă soarelui, 
Azotul e aruncat mai cu greutate, şi 
coada formată de el e recurbată, la 
sfârşit vine rândul vaporilor de fier, 
cari sunt i^ai grei, puterea repulsivă 
abia întrece gravita ţiunea, când & vorba 
de aceştia din urmă

Bine înţeles, după cum, am spus, 
cu cât cometa se apropie de soare, cu 
atât se petrec mai mari revoluţiuni în

Chiar turcii şi-au exprimat mira
rea în această privinţă.

La Ceatalgea, unde in timpul tra 
tativeîor n’am prea discutat chestiuni 
streine de fazele armistiţiului, am avut 
unele convorbiri, despre cele petrecute 
la Salonic, cu reprezentanţii Turciei.

Ei bine! chiar ei rai-au comunicat 
surprinderea lor asupra modului ciudat 
cum sunt prezentate faptele,

Dar va veni, de sigur, momentul 
când chestiunea aceasta se va lămuri 
şi realitatea va eşi luminoasă la supra
faţă.

Tratative de pace.
Diplomaţia Europei e preocupată 

acum de tratativele de pace şi de reu
nionul sau conferenţa diplomaţilor, la 
Londra, apoi de conflictul dintre £âr 
bia şi Austro-Ungaria. Acesta se pare 
a-şi pierde tot mai mult din ascuţişul 
său şi zilele aceste diferite persoane de 
poziţii înalte şi-au dat părerea, că con
flictul se va aplana şi astfel pacea Eu
ropei va fi asigurată pe durată lungă.

S itua ţia  îm bunătăţită .

Din Berlin se anunţă, ca în cer
curile norma ive de acolo situaţia se 
consideră ca îmbunătăţită. In zilele ul
time a scăzut încordarea dintre Viena 
şi Petersburg, In ce priveşte conflictul 
sârbo-austriac, chestia aceasta va fi 
câteva zile un punct mort, până se vor 
ţinea întrunirile ambasadorilor la Londra.

Notă  Sârbiei.
Ziarul »Bohemia« din Praga o in

format din Viena, că rezidentul monar
hiei la Belgrad, Ugron, a fost încre
dinţat din partea ministerului nostru 
de externe să predea o notă guvernu
lui sârb, în care acestuia Si se pune 
întrebarea, că în ce chip voieşte să-şi 
aducă în consonanţă politica sa cu 
punctul de vedere al monarhiei. Nota 
nu va avea caracterul de ultimat şi în 
cercurile diplomatice din V vena să 
crede cu siguranţă, că dupăce Rusia s’a 
declarat de neutrală, Sârbîa a rămas 
isolată şi sstfel va fi mai concesivă 
faţă de monarh e.

L a  L o n d ra .

încredinţaţi! statelor Balcanice be
ligerante au plecat cu toţii ia Londra. 
Turcia va fi reprezentată între alţfi de 
generalul Roşiei Saie, colonelul Aii Riza 
şi de ambasadorul din Viena, paşa Bus-

sâmburele cometei, ceia ce dă loc la 
transformări foarte mari schimbând 
mereu înfăţişarea astrului vagabond

In sfârşi«, cometa a ajuns ia punc
tul cei mai apropiat de soare, astru pe 
care îl ocoleşte, pentru a trece de cea
laltă parte, începând să se îndepărteze.

Pe măsură ce se depărtează de 
soare, începe să se liniştească şi vine 
un timp, când numai vezi cu nici cea 
mai puternică lunetă de cât o mică 
nebulozitate, ce se pierde ş* ea după 
câtva timp. Se admite că sâmburele 
unei comete e format din nenumărate 
corpuri foarte mici, cari devia incan
descente, în apropierea soarelui.

Sunt comete cari au coade colo
sale pe înrinderi ce sperie mintea ome
neasca, ratLl, cometa din 1811 avei o 
coadă ce .-e iotindea pe 176 milioane 
kilometri şi ave* o lărgime de 24 mi
lioane k iometri. Ca lungimea ei am fi 
făcut o punte, ce ar fi unit Pământul 
cu Soarele.

Numai sâmburele avea 18.00.000 
kilometrii.

Ziarnl „Stampau din To,rino pu
blică următoarele declaraţiuni pe cari 
Ie-a făcut corespondentului său la Bu
cureşti Ez Fua, ministrul de interne 
al României d-i Tache Ionescu. Iată 
aceste declaraţiuni:

„Mi-am propus să nu fac ziarelor 
nici un fel de declaraţii politice. Aflând 
însă declaraţiile făcute de d. Carp, tre- 
bue să vă spun că eu cred, contrar 
d Iui Carp, în menţinerea păcii. Româ
nia a tratat cu atâta căldură în scopul 
acesta, încât îţi făcea impresia că-şi 
jertfeşte propriile interese pentru pace.

Un război european ar fi o cala
mitate fără precedent în lumea mo
dernă. In  consecinţă am fost în tot 
timpul crizei nu numai români ci eu
ropeni, căci cea mai mare parte a tra
tativelor noastre a fost predominate de 
grija să înconjurăm tot ce ar fi putut 
provoca războiul general.

„Cred că pot spune fără exagerare, 
că România a făcut un mare serviciupăcii 
şi în consecinţă civilizaţiei. Ş i avem  
ch ia r  p r in  aceasta u n  m otiv  ca  
cererile  noastre  leg itim e  să fie  p r i 
m ite  cu  sim patie. Nu sunt un paci
fist de profesie şi am Îndrăznit să afirm 
că cheltuelile militare sunt dintre toate 
cele mai folositoare. Cred însă că, cu 
cât eşti mai tare şi mai conştient de 
această tărie, te obişnueşti să consideri 
războiul ca o fatalitate neînlăturabilăşi 
nu ca un fapt normai în parte chiar 
dorit.

„Tot ce vă spun în această ches
tiune reprezintă convingerea aproape a 
tuturor românilor. De aceea pregătirile 
noastre militare serioase nu sunt semne 
de război, ci numai corolarul hotărâri
lor de a da politicei româneşti tot spri
jinul forţelor ce rezidă îu România.

Conferenţa delegaţiunei 
congresuale.

In Baia-mare s’au întrunit în 
6 Dec. sub presidiul d-Iui Gfeorge 
Pop de Baseşti membrii delegaţiu-

luţeala lor nu e mare, când sunt 
departe de soare, dar cu cât se apropie 
de soare, cu atât zbor mai iute. Când 
a trecut pe iângă pământ, cometa 1908 
c, (adecă la o distanţă de 150 milioane 
kilometri^ nu avea o repeziciune mai 
mare de 14 kilometri pe secundă, pe 
când Pământul nostru face 30 kilometri 
pe secundă. Când cometele ajung în 
apropierea soarelui au însă iuţeli, ce nu 
se pot închipui:

Misterioase necunoscute, ele Işi 
pâriesc aripele pe lângă soare, pentru 
a trece apoi iar în întunericul veşnic 
al spaţiului.

Cometelor li se întâmplă Insă de 
omite cri accidente. Astfel, cometa 
Biela s’a prefăcut In bucăţi, după ce 
s’a rupt în două şi ne-am pomenit pe 
aceea vreme cu o poaie de stele călă
toare. Şi acum, la e anumită epocă a 
anului, pământul se Învârteşte cu sfâr- 
mături'e cometei Biela.

O altă cometă, aceia a lui Lexell 
s’a rătăcit prin puternicul sistem al lui 
Jupiter şi nu se mai ştie de rostul ei. 
Se crede de cătră unii astronomi, că a

nei congresuale, esmişi din măre
ţul meeting dela Alba-lulia. Pe 
lângă aceşti membrii an mai par- i 
ticipat la întrunire numeroşi preoţi 
şi mireni din Baia-mare şi jur, 
precum şi delegaţi din câteva pa
rohii primejduite.

D-1 Dr. lu liu Maniu a raportat 
despre activitatea subcomisiunei alese 
în şedinţa din 29 Iulie ia Cluj şi cum 
a împunit acea comisiune toate Însăr
cinările primite: adresă cătră arhierei, 
adunări poporale în parohiile primej
duite şi memoriu-protest la Roma.

Părintele Dr. Vasiie Lucaciu a ra
portat despre activitatea clarului şi a 
credincioşilor din parohiile primejduite, 
şi despre starea psihologică-morală a 
acestui popor admirabil, care e gata a 
sări în foc pentru apărarea limbei ţi 
lege! strămoşeşti.

In decursul espunerilor sa/e pă
rintele Dr. V. Lucaciu arată, că episco
pul rutean Antal în pastorala sa ma
ghiară, adresată tuturor parohiilor din 
noua dieceză ţine credincioşilor român« 
o catechizare politică după tipicul celui 
mai sălbatic şovinism maghiar. El se 
prezentă ca un miel hibrid. îmbrăca« 
în lână moale, graiul lui însă îl dove
deşte ca un lup răpitor. Părintele Lu
caciu conchide, că nici un Român de 
cinste nu va sta de vorbă cu el, căci îu 
primul său pas, în primul cuvânt cătra 
credincioşi, falsifică textul, intenţîunea 
şi dispoziţia bulei papale.

—  Serata Soc. < Petru Maior*
din 8 Dec. — 0 statistică ca
multe altele. —  Frica războ

iului. — O propunere. —

Seratele Soc. «Petru Maior» s-au 
prefăcut în obiceiu de-o vreme’n coace.
In 8 Dec. s-a ţinut întrun local al ca
fenelei «Emke», ce nu cern miroasă a 
busuioc şi e cam cepotrivit pentru 
conveniri româneşti, cunoscută fiind 
activitatea diametral opusă a unei so
cietăţi şoviniste cu aceiaş nume, stră
duinţelor noastre din Ardeal. Interesul 
coloniei române a lăsat insă deastă- 
dată de dorit. In schimb am avut fe
ricirea să salutăm prezenţa între noi a 
câtorva fraţi italieni şi slovaci, cari ur
măresc aceiaş ideal cu noi, ba chiar şi 
câteva familii ungureşti aduse de cu
noştinţele lor încă au rămas încântate 
de rostirea dulce a graiului românesc. ’V 
Vrednicul preşedinte al societăţii, d-nnl f J 
Vasiie Stoica, în cuvântul său de doc- ţ  
chidere face o frumoasă comparaţie 
între mişcările studenţimii ruseşti, caro - f  
sub conducerea preotului Gapon a fă- % 
cut minuni de vitejie şi solidaritate 
pentru accelerarea unor zile mai bune 
şi asupra chinuitei lor stări —  îndem
nând tinerimea naţionalităţilor din ca
pitala ţării să dovedească mai mult 
simţ de solidaritate ca până acum.

Corul soc., sub conducerea d-lui 
Păfcraşcu, a cântat câteva bucăţi aleea 
din tesaurul doinelor noastre poporale. 
Punctul de forţă al seratei e confe
rinţa d-Iui Vasiie Caba, stud lit., des
pre € Şcolile istorice şi contribuţiile 
noui», tratând întreaga noastră litera
tură istorică grupând-o In 3 şcoli, a) 
şco&’a latinistă Aug. Treboniu Lauriai 
în ţară, Petru Maior, Şincai şi Kleiti 
în Ardeal, b) şcoala de tranziţie repre
zentată la început prin romanticismul 
lui Haşdău, apoi Tocilescu, Onciol, Co- 
găiniceanu, Xenopol şi c) şcoala nouă 
a d-lui prof. N. Iorga »foarte mult de- j

fost prinsă de enorma planetă şi trans
formată în satelit.

In sfârşit, cometei Eocke, care 
inti’un rând se apropia din ce in ce 
mai mult de soare, la fiecare reîntoar
cere, i se prevestea un tragic sfârşit: 
cădere in soare.

E vre-un pericol să ne întâlnim 
vre-o dată cu o cometă? Astronomii ne 
asigură că o întâlnire cu sâmburele 
unei comete ar fi un eveniment cu to
tul rar, dat fiind imensul spaţiu ceress 
în care se mişcă corpurile cereşti.

Chiar dacă s’ar îmtâmpla vre-e 
dată ca sâmburele unei comete să se 
ciocnească cu Pământul, poate că nu 
■’ar întâmpla o mare catastrofă, ne-am 
alege cu o ploaia de stele căzătoare şi 
de bolizi. Bolizii, adecă pietroaiele aprinse, 
ar putea să ne facă oarecare rău, dacă 
ar fi numeroşi. Acesta ar fi singurul 
pericol şi poate nu aşa de mare.

Scrisoare din Budapesta.

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i l v a n ia ,  am deschis o F i l i a l ă  în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
înainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toată Transilvania este cea mai capabilă da concurenţă, având csl mai mare deposit

Fabrică de mobile S zék ely  şi
Marosvásárhely, Széchenyi-ter 47.

. . . . . . Se creditează fără urcarea preţului şi plată în rate. •

Réti
Braşov, Strada Porţii 60.
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os bită de cele dinainte, mai cu seamă
D uă în teoria originilor, cp re d nul
iorga o enunţă astfel: <nu suntem de 
rassă latină pură, ci numai de rassă 
tracă, care în urmă a fost romanizată 
şi în special Dada prin cultura şi or
ganizaţia de stat ce reprezentau Bo 
manii cuceritori». Graiul limpede, du
hul adevărat ce străbătea fiecare cu
vânt rostit de d-nul Ca ba, îi asigură 
succesul obţinut de astădată şi pe vii
tor. După punctele oficioase a urmat 
dans în voie bună până târziu noaptea.

*

Patrioţii noştri nu mai contenesc 
cu statisticile oficioase, în cari după 
placul lor se sporesc al dracului în con
tul maghiarofobilor năstrujnici. In nu
mărul de Duminecă »Peşti Hirlapc ia
răşi debitează cu o astfel de surpriză 
diD condeiul cutărui lţig  alias Dr. Be- 
nisch Arthur, care chichoteşte de bu- 
curie când dintre 20,886.000 locuitori ai 
Ungariei crede, că Unguri neaoşi sunt 
la număr 10,050.000 (?). Iar sporul dela 
numărătoarea din urmă face în favorul 
lor 1,308 274.

Când vine să arete populaţia A r
dealului se tângueşte însă asupra realităţii 
dureroase pentru ei, stabilind un re
gres, destul de considerabil a unguri- 
m ii faţă de succesul de mai ’nainte, ce 
era de 16*8, iar acum s’a redus la 12*7. 
Creşterea maghiarimii ardelene a fost 
între 1800—900 de 117.000, iar acum 
la nunaărotoarea din 1910 numai de 
103.000. Trist dar adevăr şi trist mai 
cu seamă atunci, când acest spor scade 
în favorul Valahilor. Se mângăe totuşi 
patriotul, că peste o sută de ani se va 
schimba faţa pământului. Ei uene, 
multe se pot întâmpla îrttr’o sută de 
ani pe socoteala voastră!

*

De frica războiului ai azi în capi
tală foarte mult de îndurat. Sunt po
duri păzite ziua noaptea de soldaţi. Ci 
că a ajuns la urechea stăpânirii, că 
Sârbii au de gând să arunce ’n aer 
câte-va poduri pentru ruperea comuni
caţiei, încât nu se dă voie nimănui să 
treacă peste dânsele. Pe lângă toate 
astea şi criza de bani.,.. Nu e zi să 
nu se semnaleze falimente cu duiumul, 
iar preţurile pe piaţă cresc îngrozitor. 
O situaţie grea ae tot apasă pe 
umerii bietei ţări, unde atâtea milioane 
privesc îngrozite la zilele grele de iarnă, 
cari nu întreabă dacă e voie să vină 
sau nu.

*

In 11 Dec. seara in sala »SaskOr« va 
fi o întrunire a studenţiinii pentru a pro
testa împotriva mişeliilor ce Grecii per
fizi le aplică fraţilor noştri din Albania 
şl Macedonia. Vom avea în mijlocul 
nostru câţi-va bărbaţi conducători ai 
politicei noastre — iar moţiunea vo
tată se va espeda d-lui Berchtold, mi
nistrului austrio-ungar de externe.

Budapesta, 1912 XII/10.

Niţă Chimir,

Dela Reuniunea femeilor ro
mâne din comit. Hunedoarei.

Raportul general.

Raportul general, prezentat adun&rii ge
nerale a Reuniunii femeilor române din comi
tatul Hunedoarei, la 1 Dec. c. este următorul:

— Pine. —

In sensul concluzului adus de că- 
trâ ultima adunare gen PrezidUnta îm
preună cn Directoara şi conducătoarea 
Atelierului sau prezentat în numele 

Kveuniunii la sărbările jubilare din Blaj, 
'cu care oca zi u ne s-a aranjat o esposi 
ţie unde vânzările şi comandele au 
ajuns suma aproape de 2000. cor. şi 
espcsiţia a fost vizitată de multă lume 
venită la acele serbări.

După serbările dela Blaj in toamna 
anului trecut Directoara şi conducătoa
rea Atelierului au întreprins o călăto
rie de ştudii în România, la Bucureşti, 
unde au vizitat mai multe ateliere pre
zentând un raport amănunţit, intere
sant şi instructiv.

O preţioasă atenţie faţă de Reun, 
noastră este faptul de remarcat, că Co
mitetul central al Asociaţiunei unul din 
ştipendiile de câte 2500. cor. create de 
Dl. Vasilie Stroescu pentru sprijinirea 
industriei naţionale de casă l-a acordat 
dşoarei liberia P, B ar cian, conducă
toarea Atelierului nostru, care dela I. 
Septemvrie a cerut şi a obţinut un con
cediu de un an pentru complectarea 
studiilor sale la Vie»a, unde să află de 
prezent şi de unde a scris prezidentei 
că va face un raport special despre 
cele văzute şi învăţate acolo.

Istoricul Reuniunii după cum am 
amintit mai sus s-a compus de dl. Ze- 
aove Pâclişan şi a fost gata numai în 
7 Iulie, când apoi în tro  consfătuire in- I

timă convocată anume ladsa a cetit ela
boratul, care întrunind aprobarea ge
nerală a celor de faţă? a fost dat la 
tipar. Istoricul acesta este în mânile 
publicului, care sperăm, va aprecia du
pă merit aceasta lucrare modestă. Co
mitetul n-are în aceasta privinţă decât 
să se provoace la ziarele noastre şi cu 
deosebire la aprecierile celor mai dis
tinşi bărbaţi de specialitate a neamului 
nostru esprimate în epistole elogioase 
adresate Prezidentei.

Adresa de irultămită cătră d-1 Dr. 
loan Mihu pentru noul său ajutor, s’a 
trimis îndată după adunarea gen. adecă 
în 27 Martie 1911.

Ca în anii de mai înainte aşa şi 
cu finea anului trecut Prezidenta a a- 
dresat băncilor române un apel ca să 
sprijinească întreprinderile noastre. Un 
alt apel s’a adresat femeilor române din 
comitat cu scop ca să se înscrie cât de 
multe membre ia Reun. Rezultatul a- 
cestor apeluri să va putea vedea din no
tele dela acte şi din raportul cassarului.

Episcopul Lugoşului Preasfinţia 
Sa Dr. Vasilie Hosszu în circularul 
X IV — 1911 adresat întreg Clerului 
Diecezan sub Nr. 1104—1911, atrage a- 
tenţiunea Veneratului Cler asupra lu
crărilor din atelierul Reuniunii noastre 
îndemnând preoţi tnea să sprijinească a- 
telierui nostru şi prin aceasta «să facă 
posibilă conservarea artei decorative a- 
tât de admirate şi admirabile a popo
rului nostru>.

In toamna anului 1911, cu ocaziu- 
nea adunării gen. a despărţământului 
VIII. Deva al «Asociaţiunii», ţărancele 
din comuna Sântindriaş au aranjat o 
expoziţie modestă, care a fost cercetată 
şi de cătră Prezidentă contribuind şi 
Reuniunea noastră cu o sumă de 10 
Cor. pentru premiarea esponentelor. 
Totodată au lăsat la d na preoteasă Lu- 
creţia Popoviciu un esemplar din albu
mul d şoarei Minerva Cosma cu scop 
să se pună la dispoziţia ţărancelor de 
acolo pentru a se folosi la lucrările lor.

Tot în toamna anului trecut d-na 
preoteasă Asinefta Raca din Bouţarul 
de jos a aranjat o foarte frumoasă ex
poziţie de ţăsături şi cusături la care 
însă din comitet n’a putut participa ni
meni .

In vara anului acestuia, tot cu 
prilejul adunării gen. a despărţămân
tului, s-a aranjat o mică espoziţie în 
comuna Nevoie?, unde asemenea s’a lă
sat un esemplar din Albumul d-şoarei 
M. Cosma la mâna domnişoarei Valeria 
Şinca şi s’a contribuit la premiere cu o 
sumă de 10 Cor.

Raportul se încheie cu Inşirarea 
sumelor asigurate pentru atelier şi tre
buinţele <Asociaţiunii», cerându-se apro
barea lor.

Comemorarea Ini
Iacob Mureşianu.

Ziarul „Gazeta Transilvaniei* 
împreună cu „Reuniunea femeilor 
romane din Braşov“ invită cu 
toata onoarea pe Românii dm 
Braşov şi Ţara Bârsei la festivită
ţile comemorative ce Ie va  aranja 
Dumineci în 2/15 Dec. a. c. din 
prilejul împlinirei centenarului 
naşterii lui Iacob Mureşianu.

P r o g r a m .
Duminecă la orele 9l/a liturghie 

în biserica Sf. Adormiri din Braşov 
cetate oficiată de protopopul Dr. V. 
Saftu asistat de părintele V. Mereţ,

La orele 11 parastas. Cântările 
liturgice şi de parastas vor fi esecutate 
de corul bisericei Sf. Nicolae sub con
ducerea măiestrului Dima.

După parastas pelerinaj la mor
mântul lui Iacob Mureşianu din cimite- 
rul Capelei din Groaveri, cu care prilej 
«Gazeta Transilvaniei» şi «Reuniunea 
femeilor române» vor depune cununi 
pe mormântul lut Iacob Mureşianu.

După amiazi la 6 oare serbare 
comemorativă în sala festivă a gimna
ziului cu următorul program :

1. )  Cuvânt de deschidere ţinut de 
d-na M ana B.Baiulescu, presidenta Reu- 
niunei femeilor.

2. Declamaţiune (O elevă a Inter
natului).

3. «Zacob Mureşianu», conferenţă 
ţinută de Dr. V. Niţescu.

4. Două coruri, esecutate d t e- 
leveie internatului orfelinat.

Ş T I R I .
— 29 Noemvrie v. 1912.

Generali români trecuţi în poziţie 
de retragere- Din Bucureşti se anunţă: 
D-nii generali de divizie larca Leonida,

Carcaleteanu Alexandru, Grozea Moise, 
loan Borănescu şi Mânu loan; generalii 
de brigadă Scârbit Geanolu, Gheorghiu 
Constantin, Costescu Misleanu şi Stoica 
Nicolae; intendenţii generali Oprescu 
loan, MihSescu Constantin şi Serghîescu 
Teodor, împlinind limita de vârstă, au 
fost trecuţi în poziţie de retragere.

Odiseea unei misiuni sanitare ro
mâne în Turcia. Deputatul român Iso- 
pescul-Grecul a primit din Triest o scri
soare despre ne mai pomenita odisee a 
unei comisiuni sanitare române, trimise 
în Turcia. Misiunea era formată din 12 
persoane, sub conducerea d-rului Go
ni oi u. Intre ei erau şi doi medici şi 2 
studenţi la medicină. Comisiunea avea 
accesorii şi bandaje în valoare de peste 
10 mii lei. Guvernul turcesc i-a trimis 
cu vaporul «Abazzia» la Dedeagaci, unde 
au ajuns la 6 Noemvrie v. Ajungând Sn 
oraş l’au găsit în flăcări — aprins de 
bulgari, aşa că misiunea a trebuit să 
petreacă noaptea pe bordul vaporului.

Refugiaţi numeroşi cereau să fie 
luaţi pe bord. Cu toate acestea numai 
cel ce aveau bani de ajuns pentru dru
mul până la Cavala au fost luaţi. Mi
siunea n’a avut voe să debarce. Dr. Go- 
moiu voind să se adreseze consulatului 
austro-ungar, a fost împiedecat. Coman
dantul vaporului a dat ordin de plecare, 
făgăduind, că va debarca misiunea ia 
Cavala şi de acolo îi va trimite cu un 
alt vapor la Dedeagaci. Când misiunea 
a sosit la Cavala, oraşul era ocupat de 
bulgari şi «Abazzia» a trebuit să ră
mână 4 zile în port.

Deoarece misiunea n’a voit să dea 
bulgarilor materialul ce adusese, a tre
buit să meargă până la Salonic, unde 
membrii ei au fost priviţi deadreptul 
ca prizonieri de războlu şi nu li s’a dat 
voe nici să vorbească nici să scrie con
sulului român. Cu mare greu d*rul Go- 
moiu a putut anunţa pe consulul Con- 
stantinescu, cerându-i Intervenţia. A- 
cesta însă, i-a răspuns că nu-i poate 
face nimic şi-i doreşte drum bun.

După o călătorie de 16 zile, misiu
nea s’a întors din nou la Triest. Pe tot 
drumul au fost priviţi foarte duşmănos 
de personalul slav al vaporului. In Triest 
d-rul Gomoiu s’a adresat consulului 
român Demetriu. Acesta nu ştia nici 
b<ne româneşte şi în loc să-i dea aju
tor, a început să critice atitudinea Ro
mâniei. Atunci Gomoiu a telegrafiat ia 
Bucureşti, de unde i s-a răspuns că 
dacă Turcia nu va lua nici o dispoziţie, 
—  să se întoarcă la Bucureşti. Dacă în 
scurt timp guvernul turcesc nu va lua 
măsuri, comisiunea se va întoarce acasă, 
după ce a rătăcit 17 zile, fără a putea 
ajuta vre un rănit sau a folosi bogatul 
material ce luase. Misiunea se plânge 
foarte mult de felul cum a fost tratată 
de consulii români

Cei cu Prohaszka ? Din izvor 
semioficios vienez se desmint ştirile 
despre rănirea consulului Prohaszka. 
Acesta se află deplin sănătos şi n-a 
suferit nici o violare trupească.

Consulul Edei a sosit eri ia Bel
grad şi a avut o consfătuire mai lungă 
cu generalul lancovici.

Confiscări. Procuratura din Praga 
a confisoat numerii de eri ai ziarelor 
«Prager Tagebiatt», «Union», şi «Csas», 
fiindcă au publicat ştiri despre concen
trări de trupe austro-ungare.

Succesiunea tronului Rasial, pusă ia
ordinea zilei de agravarea boalei ţare- 
vîciului, preocupă foarte mult cercurile 
politice din Petersburg. Fratele ţarului, 
marele duce Mihail, care e de treizeci 
de ani şi căruia în primul rând i-ar re
veni tronul, a încheiat —  după cum 
am anunţat într-un număr trecut — o 
căsătorie morganatică, din care s-a ză
mislit un copii. Când boala ţareviciuiui 
s-a agravat, cei din anturajul Curţii au 
intervenit la marele duce Mihail, ce- 
rându-i să divorţeze. Marele duce însă 
a refuzat să-şi părăsească familia de 
dragul tronului.

Cei mai serioşi candidaţi la tron 
sunt: fiul decedatului mare dece Vladi
mír, apoi ducele Cyril, care s-a căsăto
rit cu o princesă de Eoburg, ducele 
Boris şi Andrei. Aceştia din urmă doi 
sunt necăsătoriţi.

Se pare însă, că Ţarul va fi de 
partea lui Nicolae Nicolaevics, care a 
luat în căsătorie o principesă de Mun- 
tenegru. Această soluţie ar fi bine pri
vită în Francia, întru cât marele duce 
e cunoscut ca mare galofil.

Înainte de a se lua o hotărâre în 
această privinţă, se va aştepta insă re
zultatul vilegiaturei ţareviciuiui.

Arestaţi pentru spionaj. Din Rózsa
hegy se anunţă: Aici a fost arestată o 
persoană, care părând suspectă a fost 
dusă la poliţie, unde i s-a cerut să se 
legitimeze. De oarece n-a putut produce 
documentele necesare, individul a fost 
arestat, ca spion.

In Gsacza au fost arestaţi doi spioni, 
travestiţi în haine călugăreşti. Tot în 
Csacza au fost arestaţi alţi 5 spioni, 
cari umblau prin acele regiuni ca ursari, 
cu trei urşi. Feţele lor inteligente însă 
au atras bănuiala poliţiei şi pornindu-se 
cercetări, s-a constatat, că cei cinci ur
sari ar fi spioni sârbi.

Din Chichinda-mare se anunţă, 
că în Gyertyamos au fost arestaţi şi 
predaţi procuraturii din Seghedin voia
jorii ruşi Ffirstenfeld şi Bialka, bănuiţi 
fiind de spioni.

In garnizoana Przemysl din Gali ţia 
a fost osândit la 15 ani închisoare de 
cetate infanteristul Lfittinger, tot pen
tru spionaj.

Denumiri nimicite* Acest caz, unic 
în felul său, s-a petrecut în departa
mentul Senei (Franţa). Fostul ministru 
de externe, Da Selves, In calitate de 
prefect al departamentului Sena, a nu
mit ca oficiali în diferitele oficii din 
acest departament tot prietini şi cu
noscuţi de ai săi, negligând cu totul 
dreptul de avansament al celorlalţi ofi
ciali. Din această cauză nemulţumirea 
oficialilor nedreptăţiţi a crescut atât de 
mult, încât au adus cazul înaiutea 
consiliului de stat, care după o cerce
tare mai îndelungată a adus zilele a- 
cestea sentinţa în cauza amintită, de
clarând de nelegale şi prin urmare 
fără valoare toate numirile de oficiali 
ale iui De Selves, începând din anul 
1898. Faptul a stârnit o maro agitaţie 
în acest departament, căci Sn urma 
acestei sentinţe mai multe sute de 
oficiali au rămas fără post. Toţi aceşti 
oficiali vor pretinde acum despăgubire 
—  mai multe milioane — dela De Sel
va», care însă nu dispune de o avere 
mai mare, aşa că e de prevăzut, că 
acţiunea numiţilor oficiali va rămânea 
f&ră nici un rezultat.

Hoţi In cripta Casei de Savoya.
Sunt câteva luni de când Eiisaveta prin- 
cipesa-mamă de Genua a fost înmor
mântată în cripta de lângă Turin a Ca
sei de Savoya. In cripta aceasta, o clă
dire mare, in formă de dom, care pre
zintă o mare valoare artistică, aşe* 
zată pe vârful dealului Superga, sunt 
depuse osămintele tuturor membrilor 
Casei de Savoya, decedaţi în ultimii doi 
secoli, începând cu osămintele lui Al- 
berto Carlo.

Zilele acestea au pătruus în criptă 
nişte hoţi, cari n-au jefuit însă decât 
sicriul principesei Eiisaveta de Genua, 
care deocamdată era aşezat numai Sn 
mod provizoriu, într’o anumită parte a 
criptei. Hoţii, cari par a fi patru la nu
măr, au tăiat mai întâi sârma de tele
fon, condusă din criptă până în Turin. 
Deşi poliţia ţine în secret furtul, s-a 
aflat totuşi, că hoţii au fiirat cerceii 
împodobiţi cu diamante ai princesei 
Eiisaveta, un colier cu pietrii scumpe 
şi mai multe alte obiecte, cari repre
zintă o valoare însemnată.

Ştiri mărunte. Ministerul de răz- 
boiu francez a făcut zilele acestea în
cercarea unor noui tunuri cu tragere 
repede. Experienţele au reuşit peste 
aşteptare. In decurs de 20 minute se 
pot trage cu nouile tunuri 250 de puş- 
cături.

— Soldatul Ugrics Istvan din 
Csăkvâr, chemat fiind la miliţie, a în
cercat să se spânzure dar a fost prins 
în momeutul când voia să se omoare 
şi a fost predat autorităţilor militare.

— De pa teritoriul Budapestei 
s-au înapoiat în zilele ultime peste 5 
sute muncitori, cetăţeni sârbi, în pa
tria lor.

— Din Belgrad se anunţă, că în 
urma marilor ploi, cari au căzut zilele 
acestea, toate râurile Serbiei s-au re
vărsat şi teritorii mari se află sub apă. 
Pagubele sunt colosale.

Atrage» atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Sze- 
kely ş i B etif fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Conferenţele desp. Asociaţiunei. 

Din cauza serbării comemorative în 
amintirea Iui Iacob Mureşianu, care se 
va ţinea Duminecă în 2/15 Dec. în sala 
festivă a gimnaziului, conferenţă d-lui 
Dr Aurel Dobrescu. „Despre sistemul 
nervos şi boal le mentale“ se amână pe 
săptămâna viitoare.

Parastas. Comitetul Reuniunii fe 
meilor româna pentru ajutorarea vădu
velor din Braşov şi Săcele face mâne, 
în ziua Sfântului Andreiu, în biserica 
din cetate, după liturghie, un parastas, 
întru memoria membrelor fundatoare 
şi a binefăcătoarelor reposate ale Reu
niunii.

Mulţămita. Di Dr Nicolae Manoiu 
şi soţia Tini n. Popovici au binevoit a 
contribui din prilejul regretatului lor 
socru resp. tată f  Vasilie Popovici su
ma de 50 cor. la fondul parohial al 
bisericei Sf. Treim i de pe Tocile. Pri
mească pioşii donatori mulţumitela noas
tre. Comitetul parohial

Poporaţlunea comitatului Braşov,
după statistica oficială, este următoarea : 

Ia  Apaţa 354 Români, 1561 Ma
ghiari, l i  Nemţi şi 4 de alte naţiona
lităţi. ,

Sâmpietru: 947 Rom; 40 Mag; 1241 
Nemţi.

Bod: 878 Rom; 85 Mag; 1416 
Nemţi, 16 de alte naţ.

Feidioara: 1.182 Rom; 247 Mag; 
997 Nemnţi şi 59 de alte naţ.

Crizbav: 680 Rom; 1211 Mag; 6 
Nemţi.

Preşmer: 1,528 Rom; 203 Mag. 
2.032 Nemţi şi 60 de alte naţ.

Hermán: 1058 Rom; 54 Mag; 1225 
Nemţi şi 2 de alte naţ.

Măerus: 548; Rom; 59 Mag; 955 
Nemţi şi 57 de alte naţ.

Rotbav: 543 Rom; 21 Mag; 428 
Nemţi.

Râşnov: 2757 Rom, 246 Mag; 
1806 Nemţi şi 78 de alte naţ.

Nou: 220 Rom ; 331 Mag. şi 13 
Nemţi.

Codlea: 1570 Rom; 217 Mag; 2742 
Nemţi şi 13 de alte naţ.

Hălchiu: 518 Rom,; 220 Mag.i 
2.068 Nemţi şi 11 de alte naţ.

Cristian: 1125 Rom.; 228 Mag.; 
1627 Nemţi şi 14 de alte naţ.

Vulcan: 723 Rom.; 21 Mag.; 1034 
Nemţi şi 1 de altă naţ.

Ghimbav: 542 Rom.; 142 Mag.; 
944 Nemţi şi 1 de alte naţ.

Bacifalu: 684 Rom.; 1223 Mag.;
20 Nemţi şi 90 de a<te naţ.

Cernatu: 545 Rom.; 1981 Mag.; 
28 Nemţi şi 7 de alte naţ.

Satulung: 3080 Rom.; 2854 Mag.; 
58 Nemţi şi 29 de alte naţ.

Purcăreni: 1016 Rom.; 1072 Mag. 
şi 9 Nemţi.

Târlungeni: 1243 Rom.; 2157 Mag.; 
16 Nemţi şi 140 de alte naţ.

Turcheş: 1338 Rom.; 1880 Mag.;
21 Nemţi şi 1 de alte naţ.

Zizin: 231 Rom.; 988 Mag.; 4 Nemţi 
şi 3 de alte naţ.

Numărul locuitorilor Sn întreg co
mitatul a fost aşadară, în anul 1910, de 
101.199, cari împărţiţi după limba ma
ternă sunt: 35.091 Români, 35.372 Ma
ghiari, 29 542 Nemţi, 18 Ruteni, 19 Cro
aţi, 22 Sârbi şi 951 de al te naţionalităţi

ULTIM E  ŞTIRL
Viena, 12 Dec. L a  invitarea 

duhului german din Viena, care 
uneşte toate partidele germane din 
Austria, au vorbit alaltâsearâ d-nii 
Dr* AL Yaida ţi Aurel Popovici a- 
supra situaţiei politice a Românilor 
din Ungaria. A  asistat un public 
numeros şi distins, care a\făcuto- 
vaţiuni călduroase conferenţiari
lor şi poporului român.

Bucureşti, 12 Dec. Remiterea 
bastonului de mardşal Regelui 
Carol de cătră marele duce Mihai- 
lovici s’a făcut eri la oarele IO a. 
m. îu sala Tronului în cerc strict 
militar. Marele duce a rostit un 
călduros discurs, amintind de suc
cesele repurtate la 1877 de arma
tele unite, a căror comandă su
premă a fost încredinţată regelui. 
Regele a răspuns mulţumind în 
termeni curtenitori şi făcând urări 
pentru familia imperială şi armata 
rusă.

La ora 1 a avut loc un Te- 
Deum la Mitropolie, după care a 
urmat defilarea trupelor. Regele a 
conferit marelui duce colanul şi 
marele cordon al ordinului Carol I.

Londra, Dec. Beunionul amba
sadorilor îşi începe şedinţa Luni la 
Londra. Ambasadorul monarhiei la 
Londra contele Mensdorf a sosit 
eri la Viena, ca să primească in- 
strucţii şi mâne pleacă ia Londra,
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lip . A. Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responzabil : 
loan Brotea.

ÎNCHIDEŢI

YOTSCH 0TT0, inv#uţftkir

CURA... dacă ai dinţi urâţi cumpăra-ţi un tub de pastă de dinţi din cărbuni de tei 
„REFORM" cu 70 bani. — Folosind-o B zile vei avea dinţi albi ca zăpada.

A  ^“ 11 H  P I  v r A f K p c Î P  şi spune-i ori şi cui, că acest minunat preparat l-ai cumpărat în prăvălia
l  U I I C I  V O I  U  v y  I v  iui E. A. Orendi  şi drogueria Lang şi Thei l  în Târgu Grâului

ţi ceclusiv singurul fabricant, farmacia „Őrangyal" în Tatrang, comiţatul Braşov. — Laborator chemic. Singurul preparat care nu aţacă dinţii
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Celmai maré magazin de haine in Ardeal.
Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşov şi împrejurime, că în urma circulaţiei streinilor de 

peste vară —  devenită obiceiu în oraşul nostru —  prăvălia mea de

haine nentru bărbaţi, băeti, copii
5

am aranjat-o cu cel mai bogat şi mai fin asortiment de haine confecţionate, esclusiv, la comandă. —  Din acest depozit, după 
ce partea cea mai mare a fost cumpărată peste vară, mai ales, de streinii vizitatori, —  au mai rămas, între altele:

Pardesiuri de toamnă, paltoane de iarnă, blăni pentru orăşeni iş 
voiajori, şolovari, haine pentru bărbaţi, băeţi copii şi fetiţe,
pe cari le vând cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
fine, pregătite la comandă.

Rog sprijinul binevoitor şi cât mai multe comande din partea Onor. public.

Cu deosebită stimă

Suecesorul N. P. Goldmann: SAMUEL
Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Cell).

Fabrică de tricotaj şi flanelărie 
Georg Foith & Comp.

sa

Produse proprii de tot felul de ciorapi şi ar
ticole de şport.

Joi în 2 2  Decemvrie ne mutăm cu prăvălia din odaia 
de şedinţe a Băncei Naţionale Soc. pe acţil, în localul nos
tru de mai nainte, care l’a mărit şi aranjat din nou în 
Strada Porţi Nr. 24.

Acolo se vor vinde diferite soiuri de Ciorapi de 
earna, jachete pentru bărbaţi, albituri pen
tru parbati si alţi ar ti coli eu preturi foarte 
ieftine. "

Atragem  atenţiunea, cu deosebire asupra articolelor 
de sport pentru earnă.

Cu toată stima

La prea înalta împuternicire #  a Maj. Sale Âpost c. şi reg.

A  xx ix  LO TER IE  de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare. 

jLo te i'ia  a c e a s ta  unică In Austria legal concesionată conţine 
21.146 c â ş t ig u r i  în  bani gata în suma totală de 096*000 C*

p rin e fjm l 200.000 coroane.
Tragerea urmează în 19 Decemvrie 1912. Un los costă 4 cor.

Atelier Fotografic 
H. Gust

BRAŞOV, Târgul Grâului 8.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena II. Vordere 
Zoliamtstrasse 7. Colectanţi de loterie. Trafici, la oficiile de dare, peste 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direeţia c. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

G E O R G  F O IT H  &  Co.
Magazin cu mărfuri de tricotaj şi mărunţişuri Eu gros şi En detail. &S întoarcerea deia regiment.

G e o r g  B a r t h e l m i e
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. loan.

Afacere specială cu macini de scris,- socotit,- dictat 
cusut. Aparate Electrice. Lumpe de buzunar, Grammophone,
Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 
tensilii etc.

Atelier mehanic fin. Telefon 380.
Şcoală de scris cu maşina.

Dacă vă scriu este pentru fiul meu care tuşeşte de când a venit acasă dela regiment In 
fiecare dimineaţă tuşeşte o oră, vomează flegmă şi venin care cu mare greutate se disolvă. Du* 
pă dejun 11 mai lasă tuşea

El este altfel sănătos şi are poftă de mâncare. Părinţii lui n’a tuşit niciodată în familie 
n’a fost boale de piept. Având o prietenă care s’a tămăduit cu păcura D-tale, Te rog a-mi tri
mite o sticlă.

Subscrisă Anna Böhme Berlin, Schönhauer Alee 41-a. Farmacistul care a primit aceag 
tă epistolă în 19 Septemvrie 1897 a trimis imediat sticla cu păcura. După vre o câteva săptă
mâni a scris Doamna Böhme iarăşi.

„Berlin, 19 Oct. 1897.
Prea stimate Domnule Guyot. După ce a luat fiul meu pă

cura trimisă nu a mai vomat venin şi flegmă n’a mai tuşit Pute
rea i-a revenit şi după ce a urmat câtăva vreme a luat doftoria 
D tale excelentă s’a însănătoşat pe deplin. Mulţumirile mele. Cât 
voi trăi voi fi recunoscătoare. Eram îngrijată de vieaţa şi sănăta
tea fiului meu, fiind de lipsă pentru câştigarea pâinei de toate 
zilele. Puteţi publica epistola mea şi recomand doftoria D-tale 
tuturor celor ce sufer de boală de plămâni şi piept. Subscrisă 
Anna Böhme.

Pentru vindecarea boalelor de gât cea mai veche şi probată 
deftorie este păcura şi derivatele din ea.

Esre deja cunoscut efectul vindecător şi stârpitor de bacii i 
lă tuse bronhits. A  fost un maro prongres când i-a succes 
renumitului farmacist H. G II Y O T în Paris, Înainte cu 30 ani 
inventase o procedură ca păcura să fie uşor disolvabilă în apă.

j 'a b r ls a te  e i l » » »  p r im e  I

Pentru sesoil ie toaniă şi M

B O H M E.
Se capătă în toate Farmaciile cu numirea „Gudren-Guyot-4. Mijlocul celm ai s.mplu de a lua 

Gudron-Guyot este a pune una sau două linguriţe într’un pahar cu apă sau altă beutoră folosi
tă la masă apot al bea după voie Cura aceasta nu costă mai mult de 10 bani zilnic.

S’a încercat a face imitaţiuni. Pentru a evita ori ce eroare să se ceară espres Gudron« 
Guyot veritabil, să observe eticheta, pe care este tipărită subscrierea Guyot in colori violet 
verde şi roşu şi adresa : Maison Frère 19 rue Jacob Paris.

Gudron-Guyot conţine 1 litru extract de 100 gr. păcură excelentă de brad din Norvegia. 
P. S. parsoanele cari nu se bot obişnui cu gustul păcure, poate s’o înloouească cu »Capsule  
6uyot(t preparat diu păcură veritabilă norvegiană, luând două sau trei capsule după fiecare 
masă. Efectul este acelaş. Luate Înainte sau îndecursul mâncării se raistue uşor. sunt foarte 
bune pentru stom ac şi costă puţin.

Coloarea capsulelor este albă, şi poartă subscrierea „Guyot“ cu litere negri.
Deposit : Maison Frère 19 rue Paris.
Se capătă în Braşov la farmacia „Ursu“ , Victor Roth succ. Cari Schmidt, Sibiiu Cari M ill

ier farmacia ia „Ursu negru“ , piaţa mare 10, Albert Ziutz Droguerie, farmacia la „leul mare“ 
17, Guido Fabritsius l&rmccia la „Ursu“ , piaţa mică 29 şi ia toate farmaciile.

rocomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune si anume:

Stofe fie haine pentru domni
Cheviot şi K  am gara.

Stofe de eostume pentru dame
unicolor ş desen.

Stofe Double S f Â  
Velours şi Palmerstons

ne de earnă şi paleto.

Cheviot şi Kamgarn negru
pentru costume saloD, trac şi smokmg.

Stofe Loden impenetrabile
pentru sport şi costume de vânat.

Stofe de rniforme JFÎS lES: 
Pleduri pentru voiaj, cergă 
pentru roiaj, ăsori, cai, 

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

s

L Deposit de vânzare l 
j ’ab rtea le  e la sa  p r im i t

I

Wilhelm Csallner,
t u r t a r .

B R A Ş O V ,  Strada Lungă Nr. SC. 
Produce eele m a l bune şt fine turte  
d a le i ou deresu ri, m igdale, p iper 

şl tu rtă  de  Ifă rn be rg .
Pentru restaurante oele c ai 

fine p ră jitu ri desert.
Tot acolo se capătă get de miere feart* fim 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 
Vânzătorilor ss dă rabat.

Gu vânzarea

Berei noastre de coloare deschisă
precum şi mult gustata Bere llChÎSi BOCk (Bockbier) ca c m  «ta

m i 4 «a m ̂ /v a •> y%, av m4i 1 /% e vw ?w /iviA 41 wr mm t* aVhTV.'l UD4O AV (AlMunciien) In butoaie şi sticle, am încredinţat pentru BFfifOT Şl
împrejurime pe domnul g E O R G  6 R O 88* depozit de _bere,
B raşov , S trada  învăţătorilor 12. Telefon 486. Berăria la 
trei stejari, Sibiiu- In Braşov se capătă deja unde snnt

placate afişate.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞANU, BRANISCE & COMP: BRAŞOV.
L


